



山海不为远 携手向未来

—“津陇共振兴”合作交流活动综述

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

交得其道,千里同好。天津与甘肃,虽相隔千里,却同频共振。这个夏天,深情协作的山海兄弟省份,再度相逢在陇原最美好的季节。近日,2025年“津陇共振兴”合作交流洽谈大会在兰州新区举行,来自两地的职能部门、企业家、专家学者300多人汇聚一堂,共叙友谊,共话协作,共谋发展。

从项目集聚到产业构建

走进嘉立荷(甘肃)牧业有限公司的现代化牧场,全球领先的第五代全自动TMR中央厨房系统每日处理800吨饲料,动态称重与近红外分析设备让物料投入产出全程可溯源,80位一体挤奶转盘每小时处理500头奶牛的智能化操作,使这里成为伊利集团的“黄金奶源”基地。

这是天津食品集团在武威凉州区投资9亿元建设的现代化牧场,实现年产6.4万吨生鲜乳。企业创新“带牛入园”的“科技+轻资产”模式,将自主培育的“津牛一号”良种牛与当地标准化牛舍资源相结合,联合实施津甘双地科技特派员项目,奶牛年均产仔数提升40%,带动300余户农户实现户均年增收4.6万元。

在天水经济开发区,戈尔电梯(天津)有限公司投资3亿元建设的智能电梯西部生产基地,填补了甘肃电梯制造业空白,并带动德尔诺电梯部件等配套企业集群落地,形成从轴承生产到整机装配的完整产业链。2024年,基地实现产值2.2亿元,纳税350万元。

天津市发展改革委副主任刘涛在2025“津陇共振兴”大会上表示:“六届‘津陇共振兴’活动累计签约项目422个,到位资金204.48亿元,项目履约率达95%,有效打破结对区县的界限,将广大东部企业家的视野扩展到天津帮扶甘肃的34个县,带来了市场化的合作理念和发展模式。”

由天津瑞农农业科技有限公司投资建设的宁县金银花产业基地,形成“育种研发+标准化种植+精深加工+文旅融合”全产业链模式,金银花绿原酸含量达4.6%,远高于国家标准;建成的8个加工车间开发出金银花隐茶杯、金银花水、金银花酒等系列产品20余种,金银花茎、叶、花、枝条就地变“金银”;204公里的“金银花风景廊线”带动6820户发展庭院经济,年总产值突破4000万元。



新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

从项目集聚到产业构建,“东部技术+西部资源”的生态化合作,为甘肃发展注入了新活力。

从产品输出到品牌共建

“甘味”农产品是甘肃特色优势农产品的代表。在天津市场的“甘味”品牌中心,通过区块链技术,“甘味”农产品溢价能力大幅度提升。盛实百草药业有限公司这家天津药材龙头企业,与甘肃签约3.32亿元,实际采购额达6.4亿元,在甘肃建设4.7万亩道地中药材基地,全部按照GACP标准实施规范化管理。企业引入的DNA条形码物种鉴定技术,使甘肃半夏、当归等药材通过欧盟标准认证,成功打入国际市场。

“我们不是简单收购药材,而是共建质量标准、共创市场品牌。”盛实百草药业有限公司相关负责人道出了品牌共建的核心要义,天津企业带来的不仅是资金,更是市场规则与品牌运营能力。2024年,该企业与甘肃18家企业签订了2.2亿元订单,带动1700余农户户均年增收3万元,形成“标准共建—品牌共塑—市场共享”的良性循环。

从单纯的产品输出到品牌价值共建,生动体现了东西部协作高质量发展的实践。津甘两地加快创新构建“双循环”品牌体系,通过在津港设立“甘味”直营店,建立起“甘味出海”通道,初步确定年销售“甘味”农产品6万吨;同时打造两地创建的文旅协作机制,带动天津游客来甘肃旅游,2025年前五个

月,天津来甘游客达34.2万人次,同比增长7.2%。

品牌共建延伸至劳务领域。“津甘护工”品牌通过标准化培训,使甘肃护工在天津医疗机构的就业率达85%,月均收入超6000元;新创设的“津甘飞手”“津甘汽修工”等劳务品牌,通过“订单培养+定向就业”模式,带动1.2万名甘肃务工人员实现技能型就业。津陇两地持续加大订单化培训就业的校企合作,推动甘肃36家职业学院与东部企业签订合作协议,建成东西部协作就业基地38个,已帮助11万名农村劳动力实现转移就业。以品牌带就业,以就业促增收,进一步助力甘肃乡村全面振兴。

从单向帮扶到双向奔赴

从1996年中央确定对口帮扶以来,天津市作为帮扶甘肃脱贫县最多、帮扶时间最长、帮扶成效最大的东部协作市,以强烈的政治责任感和深厚的为民情怀,连续29年倾注真情实意,投入真金白银,为甘肃输送来源不绝的“东部力量”。

“津陇协作双方每年像‘走亲戚’一样积极开展互访交流,围绕区域协调发展、协同发展、共同发展大战略,推动协作帮扶工作持续向更高层次、更广领域发展。”甘肃省农业农村厅副厅长王小平说。

“十四五”以来,天津市委、市政府坚决落实“四个不摘”要求,高位推动强引领、精准施策促衔接、社会协同聚合力,累计向甘肃投入



天津市宁河区助力建设粤港澳大湾区“菜篮子”工程兰州高原夏菜榆中专供基地项目。

天津援助甘肃前方指挥部供图

财政援助资金超80亿元,实施协作项目4500余个,选派干部人才5600人次;帮助引进企业700余家,到位资金136亿元,帮助农村劳动力新增就业16.3万人次,推动津陇东西部协作向纵深拓展,取得了显著成效。

目前,“津陇共振兴”已经成为天津企业到甘肃投资的重要平台和东部产业向甘肃转移的重要载体与重要品牌。天津市的帮扶内容已由单一捐赠资金物资帮扶,向资金、技术、人才、智力等多维立体组合式帮扶转变。

近年来,甘肃坚持产业优先发展思路,推动协作资源、帮扶措施向促进产业发展聚焦聚力,将60%以上资金用于培育和壮大特色优势产业,对34个帮扶县的133个特色产业进行延链补链强链。全省各级深入实施“引大引强引头部”行动和“优化营商环境全面提升年”行动,为天津企业提供全过程优质保障服务。

随着我省营商环境的不断优化,从天津落地到甘肃的企业数和投资额连年大幅增加,从2021年的11亿元增加到2024年的66亿元,促成育种牧业、瑞农农业等一大批龙头企业来甘投资兴业,助力肉牛、肉羊、苹果等特色优势产业聚链成群。

从渤海之滨到陇原大地,跨越千里的协作已超越简单的帮扶范畴,形成优势互补、互利共赢的发展共同体。正如甘肃天津商会会长孟兆立在2025“津陇共振兴”大会交流发言中感慨道:“津甘协作近30载,已从最初的资源互补发展为今天的命运与共。甘肃过去是,现在是,将来也必然是广大津商理想、有为的投資目的地,我们对甘肃这片热土充满信心!”

乡村·新关注

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹)我省紧紧围绕用水权改革目标任务,推进政策制度、试点创新、市场培育等各项工作,用水权改革取得积极成效。2019年以来,全省累计完成用水权交易3200余单,交易水量1.8亿立方米,交易金额2.8亿元,其中张掖抽水蓄能电站取水权交易试点项目是我省公共资源交易平台完成的首个水权交易项目,实现了“零”的突破。

为推动用水权改革工作顺利推进,我省出台《关于深入推进用水权改革的意见》,指导市县制定符合地方特色的水权改革制度,形成了“省级统筹+地方创新”的制度体系;建立了覆盖省、市、县三级的用水总量控制指标体系,严格用水总量控制和取水许可管理,初始水权基本明晰;启动甘肃省用水权改革分类试点工作,围绕重点项目、重大工程、重点流域区域改革攻坚,打造水权改革典型案例,试点成效初步显现;建成甘肃省省级水权交易管理平台,持续完善计量监测体系,加密地下水监测网络;探索多元化交易模式,通过水权交易、利用非常规水源等方式,协调解决省列重大项目用水指标,交易市场日趋活跃。

后续,我省将严格按照相关工作安排,全面完成初始水权分配,不断健全制度体系,深入推进用水权改革试点,推动用水权改革工作取得新成效。

我省用水权改革取得阶段性成效

旱作技术显神威 陇东旱塬麦浪涌

—科技赋能为黄土旱塬撑起“丰收伞”

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

六月的陇东旱塬,夏收时节渐近,微风掠过镇原县田垄间,沉甸甸的麦穗翻涌着整齐的绿浪,一株株生机勃勃的冬小麦,处处彰显着科技赋能的活力。

近日,国家重点研发计划“北方旱作区中低产田土壤健康营养与产能提升协同技术与示范”项目2025年度甘肃镇原冬小麦观摩会开幕。来自省内外8家单位的近50位农业专家、企业代表齐聚于此,实地见证旱作农业领域的冬小麦韧性实践——在科技引领下,抗逆品种与抗旱栽培技术如何在大旱之年描绘出丰收画卷。

走进镇原县太平镇老庄村的千亩冬小麦示范基地,北斗导航播种留下的笔直田垄间,整齐排列的冬小麦在阳光下格外醒目,科研人员正用手持设备测量麦穗参数。一旁展示牌上铭刻着抗旱的希望:“陇鉴110”“陇鉴115”“陇育14号”……经过严苛筛选的一批抗逆品种宛如一支绿色方阵。

“今年我们集成展示了16个抗逆新品种,配套全生物降解地膜覆土穴播等技术,即便在严重大旱之年,小麦长势依然稳健,生机勃勃。大家注意看这片麦子,颗粒饱满,穗头沉,完全不像经历过大旱的样子。”省农科院樊廷录研究员指向排列整齐的试验田说,奇迹并非偶然,这里凝聚着无数科研人员智慧的结晶。

走近观察,宽幅沟播技术形成的整齐沟垄如同精心编织的“导流网”,显著提升了对自然降水的“捕捉”效率。脚下的土壤则显现出高留茬深翻还田技术与全生物降解地膜覆土穴播技术的合力。“适期晚播,加上北斗导航精准控制的播种深度与行距,为小麦生长发育奠定了坚实基础。”樊廷录强调,示范田内多项技术协同应用,水分利用效率显著提高。

农业科技的生产力在于被农民接纳和认可。在镇原县种植大户眼里,技术最吸引人的地方就是“让种地心里有谱”。

“在别处担心干旱已导致麦子严重减产的时候,我们这里的示范田却成了‘明星地’。”庆阳沃生态农业发展有限公司生产负责人赵百红脸上洋溢着喜悦与笃定:“这些新东西——生物降解地膜、‘北斗’导航精准播种施肥,在专家指导的‘黄金时间’播种,刚开始大家嫌复杂,现



专家组在冬小麦示范田进行观摩。

本文图片均由新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强摄

在看来太值了!种子好,技术对路,管理能跟上,收成就靠得住,心里踏实!”

如今,赵百红口中的成本收益账也日渐清晰:高效节水节肥、减少投入品损耗、降低气象风险带来的隐性收益,让新技术的价值在农民心中扎根。他感慨:“这大旱年头,麦子能长这样好,搁以前连想都不敢想!新技术管用啊!”

镇原县屯字镇马堡村的500亩冬小麦示范基地,则为“藏水于地、养土提能”提供了更丰富的答案。

在屯字镇示范田上空,一阵轻微的嗡鸣声打破了旷野的寂静。一架大型植保无人机灵巧地悬停在青青麦穗上方,喷出细腻的白色雾带——并非农药,而是富含活性的微生物菌剂。“这是提升土壤活性的‘生态处方’,在冬小麦扬花期遭遇干旱胁迫时,喷施蒸腾抑制剂能减少叶片水分散失,如同给植株加一个保水‘阀门’。”现场作业员虎怀仁介绍,这些精心筛选的微生物菌肥,能唤醒土壤活力,帮助根系向下探寻更深处的水分与营养,是他们在极端天气下的“秘密武器”。

“我们的方向很明确——将培育厚沃耕层作为丰收的根本保障,让黄土高原成为国家后备粮仓。”樊廷录说。

最让专家们目光凝聚的莫过于甘肃省农科院旱农所镇原试验站。步入试验站冬小麦试验田垄上,免耕区域与传统深翻区域、单施化肥区与有机无机配施区截然不同的小麦长势形成鲜明对比。“时间证明了有机与无机结合的强大生命力。”科研人员张建军指着脚下松软、结构良好的土壤激动地说,有机质的持续投入,塑造了疏松、通透、富含养分的耕层,这种健康的土壤能提供惊人的缓冲能力和持久的供水供肥能力,是旱作农业稳产高产的“核心密码”。

“我们的方向很明确——将培育厚沃耕层作为丰收的根本保障,让黄土高原成为国家后备粮仓。”樊廷录说。

这场观摩会不仅是农业科技创新成果的集中展示,更是对“藏粮于地、藏粮于技”战略的生动实践。正如中国农业科学院梅旭荣研究员所言:“这套技术体系实现了高效协同与精准落位。旱作农业的关键在于水资源的高效利用和土壤健康的持续维护,我们要以极端干旱灾害为契机推动技术革新,从土地中探寻可持续发

展的答案。抗逆品种、智能耕作和生态技术深度融合,实现水、土、生物与技术的协同增效,不仅对提升北方旱作区产能具有重要推广价值,更为北方中低产田实现‘产能提升’与‘生态修复’双赢开辟了新路径。”



工作人员正在检查植保无人机。

白龙江博峪河保护区林业生态养殖取得新进展

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇)近日,甘肃白龙江博峪河省级自然保护区传来喜讯:管护中心路沟保护站首批自主培育的7000只绿壳蛋鸡成活率高达98%,创下林区特色禽类繁育新纪录。这标志着该保护区在林下经济与生态养殖融合发展上取得新进展,为乡村振兴注入绿色动能。

此次成功育雏依托智能化管理系统与生态养殖技术双重创新,团队构建“智能温控+渐进脱温”育体体系,运用物联网技术实现育雏室精准控温,采用阶梯式温度调节方案,确保雏鸡从33℃恒温环境平稳过渡至林下自然气候。同步实施的“三防一控”防疫体系结合饮水免疫与喷雾免疫技术,分阶段完成新城疫、禽流感等核心疫苗接种,构建起立体化疫病防护网。项目充分利用林区林下生态空间,开创“以林护禽、以禽养林”循环模式,通过分区轮牧、昆虫补饲、松针配饲等生态养殖技术,构建起“种鸡培育—林下散养—品牌营销”的全产业链。

目前,存栏雏鸡将分批投放林间养殖场,依托当地盛产中药材的优势,将中药材与天然松针、鱼骨等打成粉作为配方饲料,着力打造无抗生素药膳品牌。据悉,第二批8000羽雏鸡将于7月入栏,预计年末形成1.5万羽生态养殖规模。首批绿壳蛋产品预计年内上市,管护中心将依托“博峪河”地理标志,与周边县区建立稳定供销网络。该项目实施后,林地亩产效益将提升40%,实现生态保护与经济发展的良性互动。